Applications : Mouvement des
satellites artificiels et des planetes

| , I Les référentiels adéquats pour I’étude des
mouvements des planétes et des satellites

artificiels :

Référentiel héliocentrique :

Le meilleur repére pour étudier le mouvement des planétes du Systéme

o solaire autour du Soleil, est celui dont le centre se situe au centre Sdu
Soleil et dont les trois axes sont orthogonaux et pointent chacun vers

une étoile fixe de l'univers. Ce repére constitue ce qu’on appelle le

référentiel héliocentrique.
Note : Le repére héliocentrique est galiléen puisque le prin

y est appliqué.

B Référentiel géocentrique :
— Le meilleur repére pour étudier le mouvement des satellites (ou de la
»'/’

Repére héliocentrique
cipe d'inertie

Lune) autour de la Terre, est celui dont le centre se situe au centre O
de la Terre et dont les trois axes sont orthogonaux et sont orientés
suivant les mémes directions que les axes du repére héliocetrique. Ce
repére constitue ce qu'on appelle le référentiel géocentrique .

Note : Le repére géocentrique est considéré comme galiléen .

Note : Les repéres héliocentrique et géocentrique gardent la méme

Repére géocentrique

orientation.

<8 : La Terre est en rotation par rapport au repére géocentrique. Sa période
' 0 . de révolution autour de I'axe de ses poles est 23h 56min (=1Jour
é e A sidéral).
¥ ¥ Le référentiel géocentrique effectue un mouvement de translation
elliptique par rapport au repére héliocentrique dont la période de
révolution est de 365,25J .
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Satellites géostationnaires

Un satellite est géostationnaire s’il reste immobile pour un observateur
terrestre.

Pour gu’un satellite soit géostationnaire, il doit vérifier les conditions C
suivantes :

- Son orbite appartient au plan équatorial.

- Le sens de son mouvement est le méme que celui de la Terre autour d’elle-
méme.

- Sa période orbitale est égale a celle de la Terre autour d’elle-méme :
To-: 1 jour sidéral = 86164 s

Ceci nest vérifié que si le satellite est mis en orbite a une altitude Z bien précise.
Calculons cette altitude.

omd. T=To = Tp=AT L’iﬁL
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- - o s o e ' éférentiel héliocentri la trajectoire du centre
. : . i : Dans le référentiel héliocentrique,
Premiére loi de Kepler : la loi des orbites st 'un des foyers. o
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Deuxiéme loi de Kepler : loi des aires : Le segment reliant le centre de gravité du Soleil

planéte balaie des aires égales pendant des durdes égales.

et de la

Troisi¢me loi de Kepler : loi des orbites : Pour toutes les planétes du systéme solaire, le rapport entre
le carré de la période de révolution T et le cube de la longueur a du demi-grand axe est égal & une méme
T’ ' ‘ g

constante —3 =constante
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